

# 省政府批转省红十字会关于进一步加强 红十字工作的意见的通知

苏政发〔2002〕77号 2002年6月16日

各市、县人民政府，省各委、办、厅、局，省各直属单位：

省红十字会《关于进一步加强红十字工作的意见》已经省政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。

## 关于进一步加强红十字工作的意见

（省红十字会 二〇〇二年六月）

为深入贯彻《中华人民共和国红十字会法》，大力发展红十字事业，更好地为全省社会主义物质文明和精神文明建设服务，现就进一步加强红十字工作提出如下意见：

一、充分认识加强红十字工作的重要意义。红十

字事业是一项造福人类的崇高事业。党和国家历来十分重视红十字事业。江泽民总书记多次强调红十字事业在建设有中国特色社会主义事业中的重要地位和作用，并亲任中国红十字会名誉会长。全国人大常委会1993年通过了《中华人民共和国红十字会法》，

为我国红十字事业的发展提供了法律保证。近几年来,各地、各有关部门和社会各界进一步重视、关心和支持红十字事业,努力为红十字工作创造良好的条件;各级红十字会组织依法履行职责,在开展备灾救灾、群众性卫生救护、推动无偿献血、沟通海峡两岸关系以及参与国际红十字运动等方面做了大量工作,取得了明显成效。但也应当看到,我省红十字事业的发展与加强社会主义两个文明建设的要求仍然不相适应,还存在不少薄弱环节和问题。红十字会组织机构、队伍建设亟待加强,经费投入缺乏保障机制,红十字会组织依法全面履行职责还有不少困难,侵犯红十字会权益的行为时有发生。特别是随着改革开放和现代化建设进入新阶段,红十字工作必须积极应对新的机遇和挑战。各地各有关部门以及各级红十字会组织要进一步认清形势,充分认识加强红十字工作的重要意义,认真实践江泽民同志“三个代表”的重要思想,采取切实有效措施,加快发展红十字事业。

二、大力开展社区红十字工作。各地各有关部门要把红十字工作列入社区服务规划,开展社区服务。要在社区大力发展红十字会员和志愿工作者,建立红十字志愿者工作站或志愿服务站,并对红十字志愿者进行培训、登记注册,逐步规范管理,充分发挥红十字志愿工作者在社区服务中的作用。要结合开展“三下乡”和“四进社区”活动,加强红十字宗旨教育。要认真总结经验,积极探索新形势下红十字会社区服务的路子。特别是要依托社区卫生服务机构,普及社区卫生救护和防病知识,大力加强群众性救护训练;开展老年护理、康复、托老、导医等服务;积极倡导公民无偿献血,促进献血事业的发展。组织开展多种形式的募捐活动,鼓励社区居民支持、参与兴办慈善事业,努力发挥社区红十字会在灾害救援、社会救助方面的积极作用。

三、积极推进学校红十字工作。大力实施中国红十字总会、国家教育部《红十字会工作规则》,因地制宜制订具体实施办法。按照红十字会章程,以学生为主体、师生员工共同参与,大力发展学校红十字会组织和红十字青少年会员。学校红十字会应有专门的活动场所,并与共青团、少先队和学生会等群众组织密切配合,共同开展体现红十字会宗旨的各项活动。要坚持把学校红十字会工作与素质教育和健康教育结合起来,根据青少年的不同年龄、不同知识层次,开展思想品德、卫生与健康等相关知识教育;在校内外广泛开展体现人道主义精神的救死扶伤、扶危济困、敬老助残、尊师爱幼等助人为乐活动。要积极探索新形势下学校红十字会工作的途径和方法,努力做到制度化、规范化、知识化、趣味化,促进青少年学生身心健康成长。各级教育部门和红十字会共同成立红十字会学校工作委员会,指导学校红十字会工作;各级各类学校要把红十字工作纳入学校工作议事日程,认真做好学校红十字会工作。

四、加快建设“999”三救网络和骨髓库。建设“999”三救网络是红十字会履行备灾救灾、群众救护、社会救助等三项救助职责的重要手段。各地各有

关部门要积极支持红十字会做好“999”三救网络筹建工作。各级红十字会要与医疗卫生部门和单位通力合作,加快建设“999”院前急救网络,并按照有关规定严格规范管理,为群众提供优质高效的医疗救护服务。建设造血干细胞捐献者资料库(以下简称骨髓库),是造福人类健康事业、体现人道主义精神的重要举措。中国红十字会决定把加快中华骨髓库建设作为当前的一项紧迫任务,并确定我省为首批建库省份之一,于2005年前建成3万人份的骨髓库。为实现这一目标,省红十字会要尽快建立骨髓库管理中心,并会同省卫生厅选定有条件的省辖市血站、医院建立组织配型实验室,严格按照规定和标准开展技术检测和数据上报工作,省财政厅安排必要的补助经费。各地、各有关部门也要采取相应措施,从宏观上给予指导,从政策上给予扶持,从财力上给予资助。要制定和完善科学规范的运行机制和管理体系,拟定各项技术标准和工作规章,扎扎实实做好组织、宣传、动员、募捐、服务、管理等工作,真正把这件好事办好。

五、切实抓好红十字会机构、队伍建设。认真搞好红十字会机构改革,进一步明确职责,按照精简、统一、效能的原则,科学配置内部机构,核定相应的人员编制。深化红十字会人事制度改革,坚持公开、平等、竞争、择优,建立干部能上能下、人员能进能出的激励和约束机制。大力推进职业道德建设,教育干部职工弘扬人道、博爱、奉献的红十字精神,为政府分忧、为群众解难,在人道主义领域更好地办实事、办好事。总之,通过改革,建立充满生机与活力、密切联系群众、体现自身特点的组织机构和运行机制,努力适应新形势对红十字工作的要求。

六、努力扩大红十字会对外交流与合作。国际红十字运动奉行的人道、公正、中立、独立、志愿服务、统一、普遍的基本原则,涵盖了世界上各种不同文化的共同点,已经为各种社会制度和传统文化传统的国家和地区所接受。红十字会在开展与国际和港、澳及台湾地区的民间交流,争取多方合作和援助,处理某些特殊事务等方面,有着独特的、不可替代的作用。各级红十字会要按照《红十字会法》的规定,根据独立、平等、相互尊重的原则,积极参与国际红十字运动,保持和发展与有关国家和地区红十字组织的良好关系。广泛开展与港澳台红十字组织的交流合作,特别是要增进海峡两岸红十字工作沟通和联系,为促进祖国和平统一大业作出贡献。

七、进一步加强对红十字工作的领导。省红十字会已明确为省政府领导直接联系的组织机构,各市、县也要依法尽快理顺红十字会体制,健全红十字会机构和队伍。各级政府要按照《红十字会法》的要求,对红十字会给予支持和资助,保障红十字会依法履行职责。要加强法制宣传,面向全社会普及《红十字会法》,增强广大人民群众的法律意识;加大执法监督力度,促进《红十字会法》的深入实施。要积极鼓励兴办符合红十字会宗旨的经济实体,鼓励企事业单位和个人向红十字事业捐赠,增强红十字会实行人道主义救助的能力。